

*Российская государственность:
история и современность*

Научная статья

УДК 930.85

EDN ZQMCGW

**Ценность исторических сведений Бируни
о хорезмшахе Абу-л Аббасе Мамуне**

Ляле Агагельдиева Аллабердиева, соискатель

Туркменский государственный педагогический институт имени Сейитназара Сейди, Туркменабад, Туркменистан, allaberdyeva85@mail.ru

Аннотация. В статье на основе научных трудов великого мыслителя Востока Абу Рейхана Бируни собраны и проанализированы исторические сведения, касающиеся правления третьего хорезмшаха из династии Мамунидов Абу-л Аббаса Мамуна. Благодаря творчеству Бируни, о хорезмшахе Абу-л Аббасе Мамуне, в отличие от его предшественников, известно достаточно много информации. Личное знакомство Бируни с хорезмшахом позволило ученому подробно описать темперамент и личные качества этого государя.

Ключевые слова: хорезмшах Абу-Л Аббас Мамун, особенности правления, личные качества

Для цитирования: Аллабердиева Л. А. Ценность исторических сведений Бируни о хорезмшахе Абу-л Аббасе Мамуне // Фотьевские чтения – 2024 : материалы всерос. науч.-практ. конф. (Благовещенск, 20 декабря 2024 г.). Благовещенск : Дальневосточный ГАУ, 2025. С. 8–13.

Original article

**The value of Biruni's historical information
about the Khorezmshah Abu-l Abbas Mamun**

Lale A. Allaberdiyeva, Degree Seeker

Turkmen State Pedagogical Institute named after Seyitnazar Seydi
Turkmenabad, Turkmenistan, allaberdyeva85@mail.ru

Abstract. In this article, based on the works of the great Eastern thinker Abu Rayhan Biruni, historical information concerning the reign of the third Khorezmshah from the Mamunid dynasty, Abu-l Abbas Mamun, is collected and analyzed. Thanks to Biruni's work, quite a lot of information is known about Khorezmshah Abu-l Abbas Mamun, unlike his predecessors. Biruni's personal acquaintance with the Khorezmshah allowed the scholar to describe in detail the temperament and personal qualities of this sovereign.

Keywords: Khorezmshah Abu-l Abbas Mamun, features of the reign, personal

qualities

For citation: Allaberdiyeva L. A. The value of Biruni's historical information about the Khorezmshah Abu-l Abbas Mamun. Proceedings from Fotyev readings – 2024: Vserossiiskaya nauchno-prakticheskaya konferentsiya. (PP. 8–13), Blagoveshchensk, Dal'nevostochnyi gosudarstvennyi agrarnyi universitet, 2025 (in Russ.).

Мамуниды – вторая династия, правившая Хорезмом с титулом «хорезмшахов». У этого государства было всего четыре правителя: Мамун ибн Мухаммад (992–997 гг.), Али ибн Мамун (997–1009 гг.), Мамун ибн Мамун (1009–1017 гг.), Мухаммад ибн Али (1017 г.). Основателем династии считается Мамун ибн Мухаммад. В 995–1017 гг. государство Хорезмшахов Мамунидов управляло Хорезмом и некоторыми областями северного Хорасана. Государство Хорезмшахов Мамунидов оставило яркий след в истории цивилизации, прежде всего, своим отношением к науке. Исторические источники дают основание говорить о том, что первая «Академия наук» Средней Азии (персидское «Дар аль-Ильм» – «Дом мудрости», арабское «Байт аль-Хикма», «Хизанат аль-Хикма») была создана в г. Гургандже, во времена правления хорезмшаха Али ибн Мамуна, между 997–1002 гг. Научный центр, основанный в городе Гургандже, известен в истории как «Академия Мамуна».

История хорезмшахов Мамунидов слабо отражена в письменных источниках. Поэтому научное наследие выдающегося ученого средневековья имеет большое значение в изучении истории династии Мамунидов. Жизнь и деятельность великого мыслителя востока Абу Рейхана Бируни (973–1048 гг.) неразрывно связана с династией Мамунидов. Мамуниды были причиной первой эмиграции Бируни с родины в 995 г., а также причиной возвращения на родину в 1004 г. Между 1004 и 1017 гг. Бируни жил в г. Гургандже – столице государства Мамунидов и пользовался покровительством хорезмшахов. Он также возглавлял «Дом мудрости», основанный Мамунидами. Благодаря творчеству Бируни, о хорезмшахе Абу-л Аббасе Мамуне (Мамуне II), в отличие от его предшественников, известно достаточно много информации. Бируни семь лет был

Российская государственность: история и современность

приближенным – надимом Мамуна II, поэтому подробно описывает его темперамент и личные качества.

Сведения Бируни о хорезмшахе Абу-л Аббасе Мамуне были сосредоточены в основном его труде «Китаб ал-мусамара фи ахбар Хваризм» («Беседа относительно известий о Хорезме») или сокращенно «История Хорезма». Однако она не дошла до наших дней. «История Хорезма» частично сохранилась в пересказе современника Бируни, историка газневидского двора Абу-л-Фазла Бейхаки, автора «Истории Масуда». Бейхаки называет эту книгу «Машаир Хваризм» – «Знаменитые люди Хорезма». Кроме того, труд Бируни «Памятники минувших поколений» с полным основанием можно рассматривать как историческое исследование. Много исторических материалов содержит и его «Минералогия». Некоторые данные, касающейся правления Абу-л Аббаса Мамуна, имеются и в «Геодезии» Бируни [1].

Сведения, извлеченные из «Истории Хорезма» Бируни, можно свести к следующим частностям: характеристика третьего хорезмшаха из династии Мамунидов Абу-л Аббаса Мамуна, отношение Абу-л Аббаса Мамуна к Бируни и ученым, отношение Абу-л Аббаса Мамуна к султану Махмуду Газневи и конфликт между ними, согласие Абу-л Аббаса Мамуна добровольно прочитать хутбу на имя Махмуда, убийство Абу-л Аббаса Мамуна, хорезмшаха и зятя Махмуда, использование Махмудом этого события для захвата Хорезма.

В общении хорезмшаха с Бируни нужно, прежде всего, отметить чрезвычайное уважение к мудрецу как обладателю знаний, превосходящих образования прочих ученых [2]. По его рассказу, хорезмшах Мамун II однажды ночью посыпал человека позвать Бируни. Когда Бируни немного опоздал со сборами, хорезмшах подошел к его двери и хотел сам позвать его. Когда хорезмшах собирался спешиться, Бируни вышел из двери и в панике засвидетельствовал свое почтение. Видя, что ученый в растерянности, хорезмшах успокоил его, сказав несколько слов, восхваляющих знания:

«Знание – самое превосходное из владений,

Все стремится к нему, само же оно не приходит» [3, С. 810].

А потом хорезмшах сказал: «Не будь таких законов в бренном мире, не мне бы тебя звать, ибо высоко знание, а не я» [3, С. 810].

Также хорезмшах Мамун II питал к Бируни безграничное доверие. Мудрец выполнял важные секретные дипломатические поручения хорезмшаха. Примером тому может служить случай, о котором Бируни упоминает в «Истории Хорезма»: «Повелитель верующих ал-Кадир биллах прислал Абу-л Аббасу халат, жалованную грамоту, стяг и почетный титул Око державы и Краса мусульманской общины (инсигнии независимого государя). Хорезмшах рассудил, что не следует, чтобы эмир Махмуд принял это за обиду, вступил бы в спор и говорил, зачем он без моего посредства принял от халифа халат и пользуется такими щедротами и преимуществами. Во всяком случае, ради соблюдения добрых отношений, он послал меня (Бируни) встретить посла на полпути в пустыне. Я тайком принял от него щедрые дары, доставил в Хорезм и вручил ему (Абу-л Аббасу), а он велел их спрятать, дабы сохранить благоприятное положение. Их не показывали и лишь потом, когда сей царский дом должен был пасть, их объявили» [3, С. 809].

По мнению Бируни, величайшая добродетель хорезмшаха Мамуна II в том, что он защищает свой язык от скверных слов, оскорблений и суеверий. Настолько, что даже в моменты гнева худшее, что он говорил, – это «Эй, собака» [3, С. 808]. Ученый очень ценил эти качества хорезмшаха. «В хорезмшахе мягкости и доброты было весьма много. Однажды он пил вино, слушая игру на руде и делая много замечаний по части изящной словесности, ибо был человек весьма ученый и просвещенный. При нем был я и еще другой, которого звали Сахри, человек достаточно образованный; он красно говорил и искусно составлял бумаги, однако был очень невежлив, ибо прирожденного чувства приличия в нем не было никакого, а говорят, что прирожденное чувство

Российская государственность: история и современность

приличия лучше, нежели заученная благовоспитанность. Сахри держал в руке чашу с вином и собирался выпить. Дежурные лошади, коих держали во дворце, вдруг заржали, и одна испустила громкий ветер. «В ус пьющему!» – произнес хорезмшах. Сахри по несдержанности и невоспитанности отшвырнул чашу. Я испугался, решил, что хорезмшах прикажет отсечь Сахри голову, но он не сделал этого, а рассмеялся, оставив его поступок без внимания и пошел стезей мягкосердечия и великодушия» [3, С. 809].

Хорезмшах Мамун II был добродетельным, воспитанным, храбрым и достойным правителем. Бируни подчеркивал щедрость Мамуна II. Всякий раз, когда у него была возможность, он дарил своему окружению ценных лошадей, одеяния и кошельки с дирхамами.

Хорезмшах Мамун II был весьма образованным человеком, разбирался в вопросах филологии, поэтики и риторики, любил музыку и поэзию – словом, обладал тем кругом знаний, которых требовало придворное воспитание. Мамун II говорил: «Мой помысел – книга и чтение ее, возлюбленная и любование ею, благородный человек и забота о нем» [3, С. 810].

Хорезмшах Мамун II, хотя и был, по словам Бируни, «человеком ученым, доблестным, деятельным и в делах настойчивым» [3, С. 808], тратил в основном время, энергию и казну не на дела государственные, а на увеселения и не только не способствовал укреплению хозяйственного и политического положения Хорезма, а сыграл немалую роль в ослаблении и того, и другого. Вспоминания предпоследний, 1016-й год правления Мамун II, Бируни без пристрастия пишет: «Но этот год закончился разорением и опустошением (страны), на что он (Абу-л Аббас), долгое время не обращал внимания из-за занятости развлечениями» [1, С. 138].

Сказанное – лишь частица огромного вклада Бируни в изучение истории Мамунидов. Даже беглый обзор проблематики гуманитарного наследия уче-

ногого позволяет, помимо признания его величайшим естествоведом средневекового мира, отнести его также к числу выдающихся ученых в области исторической науки.

Список источников

1. Абу Рейхан Бируни. Геодезия (определение границ мест для уточнения расстояний между населенными пунктами). Избранные произведения. Ташкент : Фан Узбекской ССР, 1966. 364 с.
2. Булгаков П. Г. Жизнь и труды Бируни. Ташкент : Фан Узбекской ССР, 1972. 428 с.
3. Абу-л-Фазл Байхаки. История Масуда (1030–1041 гг.). М. : Наука, 1969. 1008 с.

References

1. Abu Reikhan Biruni. *Geodesy (determination of site boundaries to clarify distances between settlements)*. Selected works, Tashkent, Fan Uzbekskoi SSR, 1966, 364 p. (in Russ.).
2. Bulgakov P. G. *The life and works of Biruni*, Tashkent, Fan Uzbekskoi SSR, 1972, 428 p. (in Russ.).
3. Abu-l-Fazl Baikhaki. *History of Masud (1030–1041)*, Moscow, Nauka, 1969, 1008 p. (in Russ.).

© Аллабердиева Л. А., 2025

Статья поступила в редакцию 29.01.2025; одобрена после рецензирования 30.05.2025; принята к публикации 31.07.2025.

The article was submitted 29.01.2025; approved after reviewing 30.05.2025; accepted for publication 31.07.2025.